

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年11月17日  
星期五 农历癸卯年十月初五



两派客户端

中国宁波网

## 习近平出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲

新华社旧金山11月15日电（记者孙浩 郑开君 宿亮）当地时间11月15日晚，国家主席习近平在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。

习近平首先向组织这次活动的友好团体表示衷心感谢，向长期致力于中美关系发展的美国朋友表示诚挚问候！向友好的美国人民致以良好祝愿！

习近平指出，中美关系的根基是由人民浇灌的。第二次世界大战时期，两国共同为和平和正义而战。中国人民没有忘记飞虎队，美国人民也没有忘记殊死营救美国军人的中国人民。血与火锻造的中美人民友谊一定能够代代相传。

中美关系的大门是由人民打开的。两国曾经隔绝对立22年，是共同的利益让中美超越分歧，是人民的愿望让两国打破坚冰。中美关系希望在人民，基础在民间，未来在青年，活力在地方。欢迎更多的美国州长、议员访华，欢迎美国各界人士到中国去。

中美关系的故事是由人民书写的。两国虽然历史文化、社会制度、发展道路不同，但人民都善良友好、勤劳务实，都爱祖国、爱家庭、爱生活，都对彼此抱有好奇和兴趣。正是人民之间的双向奔赴，让中美关系一次次从低谷重回正道。我相信，中美关系的大门一旦打开，就不会再被关上。

中美关系的未来是由人民创造的。越是困难的时候，越需要拉紧人民的纽带、增进人心的沟通，越需要更多的人站出来为中美关系鼓与呼。我们要为人民交往搭建更多桥梁，铺设更多道路。中方将同美方推出更多便利人员往来、促进人文交流的措施，期待两国人民多走动、多来往、多交流，共同续写新时代中美人民友好的故事！

习近平指出，我们处在一个充满挑战变化的时代，也处在一个充满希望的时代。世界的未来需要中美合作。中美要友好打交道，展现大国格局、拿出大国担当、发挥大国作用。

相互尊重是人与人打交道的礼数，也是中美两国相处的起码准则。中国尊重美国的发展道路和民主制度，同时也为中国特色社会主义道路感到自豪。中美两条道路不同，但都是人民的选择，都应该得到尊重。

和平共处是国际关系基本准则，更是中美两个大国必须守住的底线。把坚持和平发展的中国视为威胁，搞你输我赢、你兴我衰的零和博弈是走偏了方向。中国从不赌美国输，从不干涉美国内政，无意挑战和取代美国，乐见一个自信开放、发展繁荣的美国。同样，美国也不要赌中国输，不要干涉中国内政，应该欢迎一个和平、稳定、繁荣的中国。

合作共赢是时代发展的潮流，也是中美关系应该有的底色。中国正致力于高质量发展，美国也在着力振兴经济，双方合作空间无限广阔，完全可以相互成就、互利共赢。双方应该推动两国在外交、经贸、人文、教育、科技、农业、军队、执法、禁毒、人工智能等领域开展对话合作。为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。

习近平强调，经过百年探索和接续奋斗，中国找到了一条适合自己的发展道路，正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。我们致力于团结奋斗，让14亿多中国人一起迈向现代化。我们致力于共同富裕，让每一个中国人都过上美好生活。我们致力于全面发展，让人的物质和精神世界同样富足。我们致力于永续发展，让人与自然和谐共生。我们致力于和平发展，推动构建人类命运共同体。新中国成立70多年来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。中国坚持对话而不对抗、结伴而不结盟，奉行合作共赢开放战略，追求的不是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化！

习近平指出，历史长河大浪淘沙，最终沉淀下来的总是最有价值的东西。

【下转第3版】

## 习近平同美国总统拜登举行中美元首会晤 中美各自的成功是彼此的机遇



当地时间11月15日，国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。（新华社记者 饶爱民 摄）

### 习近平

■中美不打交道是不行的，想改变对方是不切实际的，冲突对抗的后果是谁都不能承受的。大国竞争解决不了中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国

■中美应该有新的愿景，共同努力浇灌中美关系的五根支柱：一是共同树立正确认知；二是共同有效管控分歧；三是共同推进互利合作；四是共同承担大国责任；五是共同促进人文交流

■台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的问题。美方应该将不支持“台独”的表态体现在具体行动上，停止武装台湾，支持中国和平统一。中国终将统一，也必然统一

### 拜登

■美中关系是世界上最重要的双边关系，美中冲突并非不可避免，一个稳定和发展的中国符合美国和世界的利益，中国经济增长有利于美国，也有利于世界。美中关系保持稳定，防止冲突，管控分歧，并在符合双方利益的领域开展合作，有助于两国更好应对各自和共同面临的问题

新华社旧金山11月15日电（记者倪四义 颜亮 吴晓凌）当地时间11月15日，国家主席习近平在美国旧金山斐洛里庄园同美国总统拜登举行中美元首会晤。两国元首就事关中美关系的战略性、全局性、方向性问题以及事关世界和平和发展的重大问题坦诚深入地交换了意见。

习近平抵达斐洛里庄园时，受到拜登热情迎接。

习近平指出，当今世界正经历百年未有之大变局，中美有两种选择：一种是加强团结合作，携手应对全球性挑战，促进世界安全和繁荣。另一种是抱持零和思维，挑动阵营对立，让世界走向动荡和分裂。两种选择代表着两个方向，将决定人类前途和地球未来。作为世界上最重要的双边关系，中美关系要放在这个大背景下思考和谋划。中美不打交道是不行的，想改变对方是不切实际的，冲突对抗的后果是谁都不能承受的。大国竞争解决不了

中美两国和世界面临的问题。这个地球容得下中美两国。中美各自的成功是彼此的机遇。

习近平深刻阐释了中国式现代化的本质特征和内涵意义，以及中国的发展前景和战略意图。习近平指出，中国的发展有自身的逻辑和规律，中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，中国不走殖民掠夺的老路，不走国强必霸的歪路，也不搞意识形态输出。中国没有超越或者取代美国的规划，美国也不要打压制中国发展的打算。

习近平指出，相互尊重、和平共处、合作共赢，这既是从50年中美关系历程中提炼出的经验，也是历史上大国冲突带来的启示，应该是中美共同努力的方向。这次旧金山会晤，中美应该有新的愿景，共同努力浇灌中美关系的五根支柱。

一是共同树立正确认知。中国始终致力于构建稳定、健康、可持续发展的中美关系。同时，中国有必须维护的利益、必须捍卫的原则、必须坚守的底线。希望两国做伙伴，

相互尊重、和平共处。

二是共同有效管控分歧。不能让分歧成为横亘在两国之间的鸿沟，而是要想办法架起相向而行的桥梁。双方要了解彼此的原则底线，不折腾、不挑事、不越界，多沟通、多对话、多商量，冷静处理分歧和意外。

三是共同推进互利合作。中美在诸多领域存在广泛共同利益，既包括经贸、农业等传统领域，也包括气候变化、人工智能等新兴领域。当前形势下，两国共同利益不是减少了，而是更多了。双方要充分用好在外交、经济、金融、商务、农业等领域恢复或建立的机制，开展禁毒、司法执法、人工智能、科技等领域合作。

四是共同承担大国责任。解决人类社会面临的麻烦离不开大国合作。中美应该做表率，加强在国际和地区问题上的协调合作，向全球提供更多公共产品。双方提出的倡议要彼此开放，也可以协调对接，形成合力，造福世界。【下转第3版】

## 梦应雪窦“妙写”名山好文章

本报讯（记者戎美容 奉化区委报道组黄成峰 严世君）前不久，“中国佛教五大名山——宁波奉化雪窦山”15秒短片登陆美国纽约时代广场大屏，让“东方的微笑”这一弥勒文化独有的符号再次享誉海外。弥勒文化不仅承载着对外文化交流和传播的重要功能，而且成为推动奉化全域旅游的强引擎。

以节为媒，相约名山。11月20日，2023雪窦山弥勒文化节将在刚落成的弥勒圣坛盛大开幕。届时，一场名为“梦应雪窦 畅向未

来”梵呗交响音乐会向世人诠释“微笑天下”的桃源之境。

2013年以来，雪窦山名山建设以“小步快走”方式，相继启动了数十个名山建设精品项目。截至目前，浙江佛学院、资福寺、水洞岩精舍等多个项目已建成投用，新落成的弥勒圣坛，更标志着新一轮雪窦山名山建设的空间形态初步显现。

文化“硬件”的提档，带动了文化“软件”的提升。这些年，通过学术研讨、群众活动、影视文艺等多种途径，雪窦山与50多个国

家和地区开展弥勒文化互访交流，弘扬弥勒文化中的和谐和乐精神。

经过多年培育，名山效应逐渐显现。奉化区被命名为“中国弥勒文化之乡”，雪窦山成为“海峡两岸交流基地”，“布袋和尚传说”被列入第三批国家级非物质文化遗产名录……雪窦山名山建设坚持以文塑旅、以旅彰文，未来可期。

“以节庆为触点，以平台为媒介，从一座山到一座城，持续塑造‘微笑奉化’城市形象。”雪窦山弥勒文化节组委会负责人

表示。

一直以来，奉化以“梦应雪窦”为题，以“包容、欢喜”的文化精髓为圆心，延伸开拓出海峡两岸婆媳文化节、海峡两岸山地桃花马拉松、两岸青年成人礼等诸多民间交流活动，引流流量聚流量，共促和善和融。据悉，2019年至2022年，奉化区接待游客1415万多人次，旅游总收入220.14亿元，其中，雪窦山境外游客年均增长30%。

今后，奉化将继续围绕“美丽大花园”“海岛公园”“诗路文化带”等部署要求，深耕弥勒文化，办好“家门口”的文化盛宴，不断擦亮奉化城市名片，做好名山文章。

## 一隐一显，见证爱心之城高度

袁明涇

11月15日，市慈善总会又一次收到“顺其自然”汇来的捐款，金额为108万元。从1999年起，“顺其自然”每年向市慈善总会匿名捐款，至今累计金额达1577万元。

“顺其自然”究竟是谁，很多人好奇。以现在的技术手段，找到他（她）并非难事。但出于对捐赠

人隐名意愿的尊重，市慈善总会放弃了寻找。为“顺其自然”保密，也成了宁波人的默契。

一边是为“顺其自然”保守一个秘密，一边是善款去向没有任何秘密。

这些年，根据“顺其自然”的意愿，市慈善总会将其捐款用在了助学等方面，并及时公布善款去向。有2000多名困难大学生获得“顺其自然”的捐助，对口帮扶

地区的教育设施也得以改善。

去年，“顺其自然”捐赠了106万元，其中101万元用于凉山州教育设施改善，5万元用于建设“菁茂雨凉”直播间，帮助凉山学子学习物流、电商课程，并通过直播带货助力凉山好物走出大山。

把善款用到最需要的地方，每一笔善款去向公布得明明白白——“顺其自然”的善心善举没

有被辜负，那些需要帮助的人，得到了实实在在的援助。

由此，慈善的价值得以彰显，爱心持续传递。这些年，在“顺其自然”影响下，宁波出现了越来越多捐款人，仅市慈善总会就收到匿名捐款人的捐款超7000万元。

人们不再追问捐款人是谁，也无须追问善款去哪儿了。一隐一显，就是这座爱心之城的高度、这座文明城市的境界。

### 今日推荐

展示我市文化产业发展新成就  
超强文创矩阵亮相长三角文博会

第2版

“无人洗车”怎么管？  
一体化执法破监管“盲区”

第4版